

En toda España... 1500 ptas. al mes
Extranjero... 3000 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción y Administración Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Mañón, lunes 23 de abril de 1917

Núm. 13,210.

El caso del "San Fulgencio"

Excuriosa la coincidencia de que entre los torpederos de buques mercantes españoles, los dos casos que más cola han traído, sean los de otros tantos vapores de la Compañía Cartagenera de Navegación. En los primeros días de enero, fué hundido por un submarino alemán el "San Leandro", único buque con cargamento de frutas, que rehusó proveerse de salvoconductor alemán. Conviene recordar que Inglaterra negaba y niega en absoluto a los buques neutrales el derecho a llegar a puerto enemigo, aunque lleven carga no comprendida en las listas de contrabando; en cambio Alemania, antes de establecer el bloqueo, de 1.º de febrero, consentía que salieran de puerto español expediciones fruteras con destino a localidad inglesa, con la sola condición de que el barco que las condujera, se sometiese a un bisado consular que garantizara la efectividad de que eran frutas, y no otras mercancías, las embarcadas. Y el "San Leandro", que rehusó el bisado, arrojó los riegos del torpedero, y fué torpedeado. La casa armadora, pocos días después, destinaba otro de sus vapores, el "San Fulgencio", a realizar idéntico viaje, que emprendió el 10 de enero, provisto del salvoconductor, que se entregó al capitán, previo bisado de la carga, y en su consecuencia, el "San Fulgencio" rindió viaje sin contratiempo ninguno. Había descargado en Inglaterra sus mercancías, cuando Alemania estableció el riguroso bloqueo submarino de sus enemigos europeos y el "San Fulgencio", sin duda, no pudo regresar a España en el plazo concedido para que las naves neutrales, a la sazón en aguas británicas, las abandonasen. Transcurrieron los meses de febrero y marzo, y la Compañía Cartagenera, por no perder un flete liberoso, o por otras obligaciones financieras dimanantes de las relaciones de sus principales accionistas con los aliados, no quiso esperar el desenlace de las negociaciones entabladas entre los gobiernos de España y Alemania, para que se permitiera, por los submarinos imperiales, el regreso a España de nuestros buques mercantes, bloqueados en puerto inglés, y aceptando un buen fletamento de carbón, se encaminó a España, siendo detenido y hundido por un sumergible alemán en plena zona de guerra, frente a las costas francesas de Sables d'Olonne. La voladura del cargo-boat cartagenero, será un hecho lamentable por cuanto signiñca una merma, aunque no de gran consideración, para la anémica flota española (era de 1.544 toneladas de arqueo y 16 años de edad), pero no es más que un incidente lógico y natural, puesto que la casa armadora no esperó el fin de los pourparlers diplomáticos a que antes me refería, y además navegó por zona prohibida. Oros, bastantes más, buques españoles hay en similares condiciones que el "San Fulgencio", detenidos en puertos ingleses, y sus propietarios, más prudentes, allí los tienen esperando la normalización de las cosas.

Leandro" ni en el "San Fulgencio", hubieron víctimas humanas. La Compañía Cartagenera, poco perjudicio material ha sufrido con la destrucción de los dos vapores, asegurados previamente, y habiendo rendido enormes beneficios con anterioridad. Quién más ha padecido, ha sido la tranquilidad nacional, puesta en jaque dos veces por esa entidad naviera. Hagamos votos fervientes por que los dos buques que le quedan, el "San Isidoro" y el "Santa Florentina", no originen otros incidentes desagradables. JUAN B. ROBERT.

Reflexiones feministas
A Luis García Rodríguez
La lectura de su interesante folleto sobre la Evolución del sexo femenino en la Sociedad, en el cual ha sabido usted condensar con suma discreción y tacto los distintos conceptos en que se ha tenido a la mujer a través de los tiempos y en los más diversos países, ha suscitado en mi mente algunas ideas que me atrevo a exponer, para corresponder de algún modo a la atención que ha tenido usted conmigo al remitirme su provechoso trabajo. Actualmente, en la sociedad, llena de preocupaciones y prejuicios, en que vivimos, podemos clasificar las mujeres en dos grandes grupos. Primeros: las señoritas, tanto de las clases elevadas como de la clase media. Segundos: las obreras y menestralas del campo y de la ciudad. Estas dos calidades de mujeres resultan en la realidad de la vida evidentes e innegables. Ahora bien si yo, como ser humano, es decir, como ser que se preocupa del porvenir y de la felicidad de su especie, hubiera de emitir dictamen sobre el grupo mejor en sí, vacilaría largo rato, pero, al fin, parecería

me que me decidiría a favor del grupo obrero. Me explicaré. No hay nada tan absurdo, a mi entender, como la educación, esto es, como la preparación para la vida, que se da a nuestras señoritas, especialmente a esas, que, por la representación de sus padres, se ven obligadas por el prejuicio social a simular una posición que en realidad no poseen. Son muchos los que conocen la novela de Prévost Les deux d'orges y no insistiré sobre el tema del libro del citado escritor. El francés y el piano, fundamento de todo el saber femenino, han producido más desastres que las lecturas más obscenas. Un cataclismo económico — de esos que traen por consecuencia la venta de los principales muebles y el traslado a otra población — puede ser a veces la redención moral de una familia. Eso de no enseñar a las jóvenes más que cuatro superficialidades y cuatro ocupaciones sencillas, exclusivamente y trivialmente femeninas, es el atentado más grande que se haya podido cometer contra el progreso humano. Se ha excitado el sentimiento de las mujeres y se las ha considerado como incapaces de penetrar en la entraña de las cosas, como objeto de las delicias del hombre, como ser pasivo, como juguete y alegría del sexo fuerte. El romanticismo ha sido la causa de todo ello; ese romanticismo que si por una parte colma de atenciones, de agasajos y de glorias a la mujer, por otra parte le oculta la realidad de la existencia universal, le impide el acceso a las grandes verdades y la sujeta, con todos los respetos cabales, a un estado de evidente inferioridad. Y contra ese romanticismo medieval precisa poner una acción que llamáramos clásica. Ya sabemos que las principales enemigas del classicismo son nuestras propias mujeres. A ellas que no se las saque de sus devociones supersticiosas, su música lánguida, sus versos sentimentales y sus novios rendidos! Prece que las ofende la religiosidad razonada, y el arte sereno y puro, y la literatura estimulante y viril, y los enamorados que no hacen tonto las.

La dignificación de la mujer no se conseguirá, según yo creo, con mantenerla al margen de las grandes cuestiones que agitan a la humanidad, reducida al papel de objeto de lujo, sino haciéndola colaborar más directamente en el desarrollo del progreso múltiple de la sociedad. Por lo que se refiere a la clase obrera femenina justo es reconocer que su contribución al sostenimiento de la familia es admirable. Le falta educación y cultura, pero le sobra abnegación y amor. Conserva a menudo el encanto de su femineidad sin eludir la sagrada ley del trabajo. Cuando se considera el esfuerzo que realiza, por ejemplo, la mujer rural, nos sentimos francamente feministas. Entre nuestros campesinos la madona es una personalidad de tanto o más relieve que el amo. La dirección económica de la familia obrera por parte de la mujer, produce excelentes resultados. Pesan también sobre ella mil preocupaciones, pero su redención social, su igualación con el hombre, es más factible que en la señorita. Cuando la obrera cae no es por perversidad, sino por ignorancia, por miseria, o por querer igualarse a la señorita, llevando una vida lujosa e inactiva. Finalmente, si en nuestro país no ha repercutido lo que podríamos llamar «feminismo intelectual», es, por la odiosidad que nos inspira la pedantería. Y la mayor parte de las mujeres estudiosas son pedantes. No han muchos meses asistí a una conferencia, dada por una pobre señora sobre la belleza artística y moral, y no he oído nunca tantas citas que vinieran tan poco a cuento... De una redactora del diario «El País», que firma con el seudónimo «Violeta», me contaron estos días que pronunció en la Casa del Pueblo de Madrid un discurso obra maestra de cursilería comenzando así: Yo que soy una humilde violeta de los jardines de la República... Francamente. Con tales truculencias no se va a ninguna parte. Lo único que puede elevar el nivel social de la mujer, impidiendo al mismo tiempo que caigamos en desoladores ex-

cesos, es el ideal clásico, es la preponderancia del equilibrio mental sobre las degeneraciones sentimentales morbosas. Tan inútil para la humanidad es la mujer que se dedica exclusivamente a exponer su belleza y a mimar su perrito, como la que en las tribunas ateneístas clama sin ton ni son contra Schopenhauer u otro filósofo cualquiera, enemigo de la «bella mitad» del género humano. JUAN ESTELRICH
Mallorca 14 abril 1917.

Sección Oficial
AYUNTAMIENTO DE MAHÓN
Sesión ordinaria
del 18 de abril de 1917
Presidió el primer Teniente de Alcalde don Pedro Pons Sitjes, asistiendo los señores Carreras Hernández, Pons, Zibala, Olives, Botella, Coda, Escudero, Coll, Bosch, Ponsetí Vinent, Pons Castell, Ponsetí Sintes.
ACUERDOS
Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.
Aprobar varias cuentas.
Aprobar el expediente de partidas fallidas al impuesto de cédulas personales de 1916.
Destinar un objeto de arte para concurso hípico cívico-militar que ha de celebrarse en esta ciudad a fines de mayo próximo, organizado por el Ateneo Científico, Literario y Artístico.
Conceder las siguientes licencias:
A don Antonio Comellas Seguí para abrir una ventana en la casa número 7 de la calle Cos de Gracia.
A don Francisco Gornés Vidal para colocar canales en las fachadas de las casas números 22 22 de la calle de San Elías y 11 de la de la Reina.
A don Juan Pons Truyol para abrir una puerta y una ventana y recorrer una puerta en la casa número 31 de la calle de Ramírez y huerto contiguo.
A don Juan Olives Carreras para

manden dinero al Sr. Bayle, o a quien serán servidos, para que no ayamos de estar parados, que por falta de ellos y no tener para pagar escala, los pocos que son rescatados no podrán partirse con la nave que muy presto partirá.
Yo he entendido que los venecianos se hacen muy dificultosos de llevar esclavos en sus naves; por tanto convenía, si a V. S. pareciese, que lo escribiesen a la Señoría de Venecia, para que lo escribiera al Embaxador o al Bayle, y que mande a los patronos que los lleven y hagan buen tratamiento, y con facilidad se hará, por ser obra tan pia y de tanta cristiandad.
Si el Sr. Bayle cobra los dineros en la misma hora, pondremos mano a lo que está empezado, y avisaré muy largo cada día a V. S., y particularmente por el Drogo man que partirá muy presto, escribiré muy largo y a la Corte, y a su Ex.ª, que agora no puedo por hallarme con un poco dolor de cabeza. Nuestro Señor, sus muy ilustres personas y estado, guarde y acreciente. — En Pera a 12 de diciembre de 1563. — De V. S. muy cierto servidor que sus manos bessa. M. MARCO MARTIN (a)

Excmo. Señor

«Por vía de la gussa estos días passados escribí a V. Ex.ª como había llegado con salud, bendito Dios, a esta tierra, y empezado el negocio; y porque los mercaderes que habían de

mandados a mi Imperial Puerta Marcos Marti, extranjero, y algunos compañeros suyos, los cuales han venido a mi Reino para negociar. A este fin, esperan de mi excelso mandato, que ni en el camino, ni en el alojamiento les sea hecha molestia alguna: por lo tanto, ordeno que siendolos presentado este documento por los mencionados, en todo vuestro dominio, ni a él, ni a sus compañeros, ni a su equipaje, ni a sus cavalgas duras, en el camino y alojamiento, les sea hecha cosa contraria a justicia y decreto, ni menos impedirles ni molestarles. Sabedlo así; dareis fé a mi sello mayor: escrita en la mitad de la luna de noviembre de 971.»

«En el Estado de Constantinopla.»

Yo Sultan Soliman Hijo de Sultan Selim siempre victorioso.»

Documento de otra Autoridad turca (a)

«Los portadores de este escrito Marcos Marti y su criado, llamado Estéban Giaime, venidos de provincia extranjera, (b) esto es, del país de Menorca, a estas tierras», habiendo visitado la Feliz Puerta ostentan excelso mandato y se proponen alcanzar la libertad de algunos musulmanes. Así, pues, deben

(a) El original turco de este documento está vertido al italiano y de esta traducción es la presente versión castellana.
(b) La versión italiana dice: «Della Provincia di Franchia cio é del País de Minorca.»

colocar canales en el frontis de la casa número 135 de la calle de Pl y Margull y colocar un tubo de desagüe por debajo de la acera.

Prohibir la existencia de establos de cabras en esta ciudad.

Aprobar el repartimiento individual de los arbitrios de la segunda tarifa de consumos de este año para los habitantes del extrarradio.

Remitir a la aprobación de la Administración de Propiedades e impuestos el expediente de los conciertos voluntarios y obligatorios de este año para los habitantes del extrarradio.

Quedar enterado del siguiente telegrama recibido del Diputado a Cortes doctor Llanos: «Gobierno francés levantado prohibición importación. Tan pronto conozca lista definitiva mercancías autorizadas telegrafiaré.»

Informar favorablemente la instancia del Sr. Francisco Seguí Sitges número 101 cupo de Mahón y sorteo de 1909 solicitando indulto de la penalidad de prófugo de clasificación.

El señor Alcalde accidental presentó sobre la mesa el plano de las obras que se están efectuando en la plaza de la Pescadería y gastos efectuados hasta la fecha que importan 8 835 96 pesetas.

Quedar enterado con agrado de haber ingresado 489 10 pesetas en la caja de los Establecimientos municipales de Beneficencia por producto de la función dada a su favor en el Teatro Principal por el Ateneo Científico, Literario y Artístico en la noche del 13 de este mes, consignando en Acta un voto de gracias para dicho Ateneo y cuartus han cooperado a tan humanitaria obra.

Desestimar la reclamación de don Francisco Bals Pons y Socios contra el proyecto del Ayuntamiento de agregar al Cementerio Católico de esta ciudad terrenos de la finca conocida por Noria de Gracia.

Nombrar a don Miguel Fusco Gomila, vocal de la Junta Directiva de Cementerios de esta ciudad para cubrir la vacante que resulta por fallecimiento de don Juan Barceló Olives.

Que el reloj de las Casas Consistoriales se inspeccione por persona perita.

Quedar enterado de haber sido rescindido el contrato de arriendo del Teatro Principal que tenía a su cargo don José Carrascós Inocente.

Convocar nueva subasta para contratar el arriendo del Teatro Principal con sujeción al pliego de condiciones que sirvió para el que tuvo a su cargo el señor Carrascós, a fin de conocer los daños y perjuicios que haya podido ocasionar a la Beneficencia Municipal.

Dirigir el siguiente telegrama al señor Director General de Comercio: «Documentalmente y por correo Ayuntamiento contesta telegrama de V. E. de 16 actual.»

Satisfacer por una sola vez los gastos de renovación de dos bombillas del reloj de San Antonio.

A INFORME

A estudio de la Comisión de Consumos:

Estados de productos y cuentas de gastos del impuesto de marzo último.

Comunicación de la Administración del Ramo trasladando la de la Comandancia de Marina relacionada con el pago de derechos de diez barriles de petróleo y dos de aceite recibidos para la Estación Torpedista del puerto.

A estudio de la Comisión de Fomento:

Instancia de don José Oñil Pons pidiendo permiso para abrir una zanja al objeto de colocar una canal conductora de aguas pluviales de la calle a la casa número 21 de la calle de la Infantería.

Instancia de don Pedro Mercader Timoner pidiendo permiso para convertir en ventana el mostrador de la casa número 21 de la calle de Prieto y Caules.

Instancia de don Juan Sintés G. lions pidiendo permiso para abrir una ventana en la casa número 156 de la calle de Prieto y Caules.

Instancia de don Antonio Pons Huguet pidiendo permiso para colocar canales en la casa número 4 de la calle de Gracia.

Comunicación del señor Veterinario municipal participando que el mulo nuevamente adquirido por el contratista de recogida de aguas sucias excede de 20 años de edad y reúne deficientes condiciones para el servicio.

Moción del señor Pons Sitjes para que se estudie el proyecto de utilización de los bajos del palacio de Justicia para servicio del mercado del Carmen.

A estudio de la Comisión de Hacienda, cuentas.

A estudio de la Comisión de Caminos, observaciones del señor B. tella relacionadas con el proyecto de varios propietarios de vergeles de cooperar a los gastos para poner en condiciones de tránsito rodado el camino que desde Dalt Gibaltá conduce a la carretera de Ciudadela.

A estudio de la Comisión de Beneficencia, cuentas de gastos de marzo último y situación económica de los establecimientos.

A estudio de la Comisión especial compuesta de los señores Carreras

Hernández, Coll, Ponsetí Vinent, Bosch, Olives para prever el caso de tener que socorrer a las familias que carezcan de trabajo a motivo de las actuales circunstancias mundiales.

Se nombró una Comisión especial compuesta de los señores Pons Sitjes, Ponsetí Sintés y Ponsetí Vinent para visitar a nuestra primera autoridad de Marina al objeto de tratar de la forma como pueden ejercer la pesca los bolicheros.

SOBRE LA MESA POR 8 DIAS

Informe de las Comisiones de Fomento y Hacienda proponiendo la construcción de dos de las nuevas carnicerías que se han de instalar en el mercado del Carmen.

INDETERMINADO

El señor Carreras Hernández se interesó para que se señale el rasante de la acera que se está construyendo en la calle del Arco.

El señor B. tella se interesó para que se proponga lo que sea procedente con motivo de terminar en breve el contrato de arriendo de coches fúnebres.

Y se levantó la sesión.

Junta Municipal del Censo Electoral

En virtud de lo dispuesto por el señor Presidente de esta Junta, desde esta fecha hasta el 5 de mayo próximo, se hallan expuestas al público, de sol a sol, en esta Secretaría, las listas de inclusiones y exclusiones, para la rectificación del Censo Electoral, a fin de que puedan presentarse durante estos días y antes de esta fecha, las reclamaciones que es men oportuno, las que se consideren con derecho a ello.

Mahón 21 abril de 1917. — E. Secretario accidental, Antonio Bagur.

Servia y Montenegro

Hablemos un poco de esas dos naciones que, en su desgracia, parecen olvidadas del mundo.

No se han puesto aún en claro las condiciones bajo las cuales Austria ocupó Montenegro a fines de 1915.

Parece que el primer impulso de resistir la invasión fué suavizado por uno de los propios elementos directores del pequeño Estado, pues la actitud del Rey Nicolás y sus relaciones con su hijo, el príncipe Mirk, que permaneció, a modo de lugarteniente, al retirarse su padre, quedan en la oscuridad de la duda.

Mientras el Monarca se acercaba a las potencias de la Entente, el príncipe Mirk asistía, en Austria, a los funerales del Emperador Francisco José. Su otro hijo, el príncipe Danilo, está casado con la princesa Mecklenburg Sirelitz y vive en el Mediodía de Francia.

Sea como fuere, es lo cierto que por parte de los elementos genuinamente montenegrinos, como por parte de los elementos genuinamente serbios, se inclinan a una mutua alianza y cuasi lo esperan todo de ella, volviendo la espalda a las protecciones extrañas.

Antes de la guerra, por temor a complicaciones exteriores, se mantenían entrambos pueblos a cierta distancia uno de otro; pero, aleccionados por la experiencia, el ideal patriótico de muchos sería el resurgimiento de todos bajo un mismo cetro.

Si bien esto parece actualmente utópica fantasía, precisa recordar, como punto de partida, que Mouchkovich, el jefe del partido liberal democrático montenegrino y presidente que fué muchas veces del Consejo de ministros, desempeñando además, la cartera de Negocios extranjeros en aquellas azarosas circunstancias, emprendió una política de atracción a Servia.

Convencido de la conveniencia de una alianza servo-montenegrina, presentó a S. M. en agosto último una Memoria en este sentido, exhortándole que no podía llevarse a cabo sino bajo el cetro del príncipe Alejandro de Servia, que goza de gran popularidad entre los suyos por su heroísmo en la guerra.

La abdicación de Nicolás no había de serle dolorosa en tal forma, pues la corona de Montenegro pasaría a las sienes de su propio nieto, en cuanto que el Rey Pedro de Servia, casó en 1883, con una hija de Nicolás, fallecida en 1890.

Según parece, este último no se opuso formalmente a este cambio, que aceptó en principio; pero bruscamente, en enero último, ha cambiado de opinión, motivando la dimisión del gabinete, cuya formación confió a su ayudante mayor Mattamovitch, cuyo prestigio ponen en duda los aliadofilos, señalando el hecho de haber servido en el ejército austríaco.

Claro que esta crisis, en los momentos actuales, no ha producido tanto ruido como la de Asquith o la de B. iand; pero no ha dejado de llamar la atención de los que van siguiendo el curso de la guerra en todas sus fases, y, puestos los ojos en el porvenir de Europa, no olvidan que Servia fué la chispa que encendió la hoguera que a todos nos abrasa.

Radovitch y sus partidarios no se han dado por vencidos, sino que han constituido un Comité montenegrino para la Unión nacional, que ha recogido, enarbolada y desplegada la bandera así arriada, formándolo con el presidente Radovitch y tres antiguos ministros: Vontchekovitch, que lo fué de Justicia; Gatalo, de la Guerra, e Ivanovitch, del Tribunal Departamental.

En G. nebra se ha instalado ese Comité y anúnciase que pronto tendrá su órgano en la prensa.

Estos detalles curiosos y poco conocidos, que recogemos de la prensa suiza, aunque cabos sueltos, lo son de la eterna cuestión balcánica a la que la última actitud de la Rusia revolucionaria, si persiste, puede dar un nuevo giro.

Cromos recortados

En la papelería de Manuel Síntes Róger, plaza del Príncipe número 11, se ha recibido una extensa y variada colección de bonitos cromos recortados, para la confección de platos y bandejas de yeso, de última moda.

Gran variedad de asuntos. — Precios muy económicos.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Gerardo, Clemente y Adalberto.

Santo de mañana. — Santos Fidel, Gregorio obispo y Leocicio.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Remedio en San Francisco.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón por el día 23 de abril de 1917.

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 83.

Jefe de día: Coronel de Infantería don Evaristo M. jia.

Imaginería: Teniente Coronel de Artillería don José Bayle.

Hospital y provisiones: Sexto Capitán del 63.

Vigilancia: Oficial 4.º del 63.

El Comandante Sargento Mayor Francisco González.

Persona que se ocupa con interés del asunto del dragado del puerto ha recibido ayer un telegrama de allegado suyo, en el que le expone que, dictaminado el expediente en sentido por el Consejo de Estado en pleno, es imprescindible la acción personal y directa del General Miranda, ministro de Marina, cerca de su compañero el de Fomento, para que éste lleve el anuncio de subasta a Consejo de Ministros.

Esperamos que nuestro excelentísimo Ayuntamiento, Cámara de Comercio, Ateneo y demás entidades, por telegrama solicitarán de ambos personajes su intercesión en el último trámite de este asunto que tanto interés tiene para nosotros.

Para Barcelona embarcó el sábado a bordo del vapor «Monte Toro» nuestro distinguido amigo don Leopoldo Victory.

También embarcó en dicho buque el propietario don José M.ª de Sintás acompañado de una de sus bellas y distinguidas hijas.

Muy visitado fué ayer el importante comercio de los señores Pasariús y Cardona en el que, artísticamente, se habían expuesto al público un gran surtido de géneros en la más alta novedad, para la próxima temporada de verano.

El público numeroso que visitó dicha exposición dedicaba grandes elogios a la casa Pasariús y Cardona por el buen gusto y elegancia y buena calidad de los géneros, al igual que a la dependencia por el gusto demostrado en la artística exposición.

Nos dicen que ayer debía celebrarse un importante match de foot ball, el cual fué suspendido.

Después de pasar una corta temporada en esta, el sábado embarcó para Barcelona y Larache nuestro estimado amigo el oficial de Infantería don Vicente Rodrigo.

En la tarde de ayer fondeó en nuestro puerto procedente de Barcelona cor. escala en Alcudia el vapor correo «Monte Toro».

Frente a los talleres del señor Parpal, amarró ayer tarde el vapor «Ciudadela» procedente del puerto de su nombre.

El «Ciudadela» es portador de trigo para las fábricas de harina de los señores Pons Nin y Bosch.

Permanecerá el «Ciudadela» unos días en nuestro puerto, para limpiar y reparar calderas.

Debido al fuerte viento reinante se suspendió ayer el concierto que en el paseo de Isabel II debía dar la brillante música del regimiento Mahón número 63.

En la tarde del sábado fué detenido y encarcelado un raterillo que cometió algunas fechorías en el Mataro.

Por el guardia municipal señor Sintés fué detenido ayer un muchacho que desde hace algún tiempo, venía ocasionando molestias en las viviendas particulares de esta localidad, abriendo y cerrando puertas y arrojando objetos en su interior.

El tiempo sigue revuelto e impropio de la estación en que nos hallamos; durante el día de ayer sopló fuerte viento del norte y el de hoy ha amanecido encapotado y lluvioso, habiendo descendido la temperatura.

Los cineas vieron ayer, al igual que todos los domingos, en extremo concurrencidos; algunos, rebosando público, como vulgarmente se dice.

Por ahora y afortunadamente, no se sienten en nuestra ciudad los efectos de la crisis de trabajo que agobia muchos pueblos de la península y muy a gusto desempeñamos el papel de cigarrera, despreciando a la previligiada Hormiga.

ser respetados, con razón, según el muy excelso mandato escrito que poseen, sin que en el alojamiento y en el camino les sea hecha cosa contraria a justicia y decreto. Por tanto, ruego a vosotros, bien honrados hermanos y señores nuestros y a todos los demás justos compañeros de mando, capitanes y jefes, que visto el mandato del Emperador y la carta de este vuestro amigo, no sobrevengáis de ningún peligro, a él y a sus compañeros, ni a sus equipajes, ni a sus cavalgaduras; antes bien procurad ayudarles en sus negocios y necesidades y que no les falte vuestro favor, porque deseando la libertad de algunos musulmanes, debéis dispensarles todo honor. (a) Escríta en la mitad de la luna de Ramadan, en el año 977 (b)

Iluss. Señores

«Por estar de partida el correo y yo haber llegado ha dos días muy fatigado del camino de 48 días que he venido, no escribo a V. S. sino con la brevedad que pudiere, avisándoos como el mismo día que llegué fui con el Drogoman a besar las manos al Sr. Bayle, y le dí la carta de V. S., y él me dió la nómina de los castivos; y me dió que Piero del Benigno se había partido sin decirle ninguna cosa, por causa que un Judío con testigos falsos le mandaba ciertos dineros, y que S. B. me avisó de ella y ayudaría en todo; y que nunca había querido tener cargo de los dineros, como había escrito a V. S.

(a) El motivo de libertar muchos esclavos que en este documento se alista, pu lo ser un pretexto de que se valió el Doctor M.ª para alcanzar la libertad a favor de su hijo.

(b) No se arroce en la traicion italiana, el no abrir del que en otras este documento.

Pero, pues, Piero de Benigno se era andato via y la cosa era tan pla, que ell los ternis; y me ha mostrao una carta quel dicho Benigno le escrivi que un Micer Jorge le dará ciertos dineros, y nunca se acaban de cobrar, de que los esclavos patican mucho, y el Doctor Albacar me ha dicho que por esta causa no se han podido rescatar sino cinco; y Talavera y otros, cuyos rescates estan concertados no han podido haver libertad, y se crea qui toruando por ellos, pedirán mucho más; y yo por haver sido necesario venir con la Caravana, su que bien recomendado de los señores de Rigussa, ha sido forzado pagar la cavalgadura al Drogoman, y darle de comer hasta aqui; que de aitre manera no voleva poner su vida in periculo. Y asy he gastado mucho, que de los dineros que he tomado, no me han quedado mas que cien escudos; y para comprar lo necesario, si el señor Bayle no me provee de los suyos, no sé que hacerme. Todavía, por los ofrecimientos que me ha hecho, veo que no dexará de proveerme del necesario. Hagar a que no huviessemos parado, por causa quel negocio requiere gran brevedad, y hay algunas donzellas y mugeres mozas que están in periculo. Por haver sido y ser la peste tan grande, no han dexado de morir algunos; pero segun se informado plageré a Dios que los dineros bastassan para la tercera parte; mayormente que los arrays y parones de los esclavos demandan grandissimos precios, que será necesario los que condeseré poder ayular a pagar el rescate hazerlos obligar. Vista la dificultad que los de Rigussa y Mintari pon en poder passar seguro, escrivi al Sr. Bayle y al Dr. Albacar me huviessem salvo conducto; y no trovando el Bayle remedio de aveils ny querer ninguna cosa, a dor tomar tal cargo; parece que con un presente de una veste de raso se ha avieto del B. xa, para poder entrar y buscar al padre, madre y hermanos, parientes y amigos, que con todo se ha de hazer la redempcion con mucha cautela.

«Suplico a V. S. que con la brevedad que será posible

Esta noche a hora de itinerario saldrá para Palma el vapor correo «Monte Toro».

Pasajeros salidos el sábado para Barcelona a bordo del vapor correo «Majón».

Señores don Federico Rodón; José M. Sintas y dos hijas; Leopoldo Victory; Vicente Rodríguez; Casimiro Muntaner; Buenaventura Caballer; Juan Martínez; Catalina Gómez; Pilar Landino; Juan Bails; Francisco Oñe; Antonio Pons; Bartolomé Tallavull; Francisca Carreras; Juan Arqué; José Vidal; Domingo Eulich; Juan G. Belli; José Fuentes; Jaime Juliá; José Blós, señora y un menor; Juanita y Margarita Pons; José Cuevas; Vicente Camps; Jaime Alzina; Daniel Ginar; Pedro Tur; Federico Argüelles; Lorenzo Sarret; José M. Salort; Antonio Vidal; Francisco Capella; Francisco Barú; Martín Portella y Juana Martínez. Total, 40.

Espectáculos

NUEVO CINE. Hoy lunes sesión a las nueve en la que se exhibe por última vez la magnífica cinta que tanto éxito ha alcanzado estos días «S. A. R. el Príncipe Enrique» en la que tanto ha admirado a todos el célebre atleta, digno rival de Maciste, Buffalo Bill.

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

- Día 15 abril
1 ternero, 220 kil. s, Antonio Palliser (Mercadal).
2 carneros, 40, Turubench Vey (Alayor).
4 idem, 81 500, propios.
10 cabras, 65, Son Carabasa (San Cristóbal).
1 cerdo, 19.
Día 16 idem
1 vaca, 200 kilos, Antonio Palliser (Mercadal).
1 ternero, 125, idem.
1 idem, 168, Mungofra Nou.
1 idem, 156, R. Feliu (Mercadal).
1 idem, 153, Lorenzo Jover.
1 idem, 125, José Pons (Perrera).
3 carneros, 81 500, Nicolás Morlá (Alayor).
2 idem, 21, propios.
9 cabras, 109 500, Antonio Palliser (Mercadal).
10 cerdos, 571.

Credito Mercantil de Monorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Banco de Monorca

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 mayo 1917.

Agrupación para la construcción de Casas Baratas

Habiendo acordado la Junta Directiva de esta Agrupación, construir un nuevo grupo de casas en los solares que la misma posee en la carretera de Mahón a San Luis, s.ñ.ñ.ados con los números 47, 43, 49 y 50, se avisa por el presente que desde el día 18 de los corrientes hasta el 8 de mayo próximo se admitirán proposiciones para dichas construcciones en el domicilio social, Prieto y Cales, 70, donde obra el pliego de condiciones a disposición de los que deseen optar al concurso.

Mahón 16 de abril de 1917. El Presidente, Juan Panedas.

Se vende un sótano número 12, en el Cementerio Católico, precio muy económico. Informarán en esta imprenta. 4-6

Se alquila el piso de altos de la calle de Sebastián número 1 letra B al lado de la Administración Militar. Informarán Esplanada n.º 6. 4-6

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 22

Lotería Nacional

En el sorteo efectuado en el día de ayer en Madrid resultaron favorecidos con los primeros premios los siguientes números:

Con 150,000 pesetas

967 — Madrid

Con 70,000 pesetas

2648 — Ayamonte, Bilbao

Con 30,000 pesetas

6924 — Madrid-Burgos

Con 20,000 pesetas

5879 — 2174 — 5968 — 184

22688 — 17979 — 13709 —

20381

El marqués de Alhucemas y los Embajadores de Francia e Italia

El jefe del Gobierno señor García Prieto llegó a la Presidencia a cuatro de la tarde celebrando seguidamente conferencias con los Embajadores de Francia e Italia por separado.

También acudió a la Presidencia el ministro de Panamá conferenciando con el señor García Prieto.

Se ha guardado gran reserva acerca de lo que con el Presidente del Gobierno trataron con los diplomáticos extranjeros.

El señor Dato ofrece el apoyo del partido conservador

A las seis de la tarde ha quedado el Presidente del Gobierno reunido con los señores Alba y Dato, durante esta conferencia media hora.

Al salir don Eduardo los periodistas interrogaronle acerca del alcance que había tenido su conferencia con el Presidente del nuevo Gobierno.

El señor Dato dijo que el objeto de la visita era devolver al señor García Prieto la que hizo ayer no encontrándose en casa.

Como era natural — añadió el señor Dato — he ofrecido al señor García Prieto que el partido conservador apoyará a este Gobierno con la misma lealtad que lo hizo con el anterior en todo aquello que se relaciona con el interés del país.

Más conferencias con el marqués de Alhucemas

Después de la conferencia celebrada con el señor Dato el Presidente del Gobierno celebró una muy extensa con los ministros de Gobernación y Hacienda señores Burrell y Alba.

Al salir los ministros manifestaron a los periodistas que en la reunión que habían celebrado con el señor García Prieto habían tratado de todos los asuntos de actualidad y principalmente de los problemas de las subsistencias, en lo que refiriere a la elección de personas que intervengan en el organismo que se forme que será encargado de ejecutar todo lo relacionado con el mencionado problema de Subsistencias.

El conde de Romanones y don Melquiades

El diario madrileño «El Día» dice en su número de hoy que el conde de Romanones, un caracterizado reformista y don Melquiades celebraron ayer una conferencia, volviendo hoy a reunirse de nuevo.

Sabemos, añade «El Día», que la entrevista que han tenido dichos políticos tenía por objeto tratar de los términos en que se llevaría a cabo una alianza intervencionista entre los dos partidos que, según frase de don Melquiades, no dará lugar a confusión en lo que a política interior se refiere, pero con lo cual se defenderán ante el mundo los principios esenciales de todo concepto liberal y humano.

Reunión de reformistas

A las siete de la tarde se han reunido los componentes del Comité Nacional del partido reformista para renovar en su partido la iniciativa de la política intervencionista y acordar las líneas generales del manifiesto que dirigirán al país y el orden de los mítines de propaganda que se celebrarán en provincias conforme a la nueva orientación de la política de don Melquiades.

La dimisión del Director General de Obras Públicas

Sobre las ocho de la noche llegó el Director General de Obras Públicas señor Zorita a la Presidencia donde había sido llamado por el señor García Prieto.

Este rogó que continuara desempeñando su puesto, pues el cambio de Gobierno no justificaba su dimisión.

El señor Zorita, a pesar de los ruegos del presidente del Gobierno, ha insistido en su resolución, diciendo que la dimisión no la había presentado por el cambio de Gobierno, sino porque su salud estaba quebrantadísima y necesitaba de un período de descanso para repompense.

El señor Villanueva y el nuevo Gobierno

En las primeras horas de la mañana entrevistáronse los señores García Prieto y Villanueva, celebrando una extensa conferencia, en la que el presidente del Gobierno ofreció al señor García Prieto su incondicional apoyo.

El señor Dato y la Nota oficial

El ex jefe del Gobierno conservador don Eduardo Dato ha manifestado, hablando en un personaje liberal, que la Nota oficial del nuevo Gobierno era un verdadero acierto, prodigando a la misma grandes elogios.

El conde y el partido liberal

Dice «El Herald» de Madrid que aún cuando el conde de Romanones tiene mucha gente que le sigue, ésta reducirá bastante, lo que hará que el conde no muestre empeño en conservar la jefatura del partido liberal.

La Nota al Gobierno alemán

Los periodistas visitaron a última hora al ministro de Estado señor Alvarado, quien ha manifestado que hoy seguramente se habrá hecho entrega al Gobierno alemán de la Nota que el de España le dirigió con motivo del hundimiento del «San Fulgencio», añadiendo que cree que ésta podrá hacerse pública el lunes.

FUMADORES: Los TUBOS EMBOQUILLADOS para cigarrillos, son altamente higiénicos.

Véndense en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Del Extranjero

Madrid 22.

Crucero inglés torpedeado

Dicen de Berlín en telegrama oficial que el día 14 un crucero inglés perteneciente a las fuerzas de vigilancia fué gravemente averiado al oeste de Alejandría por dos torpedos lanzados desde un submarino alemán en un ataque nocturno.

Debido a la cerrazón de la noche no pudo observarse si el crucero británico acazoó por los proyectiles germanos se hundió.

Noticias de España

Madrid 23.

Discurso aplazado

Para que puedan asistir al discurso que pronunciará el insigne hombre público y elocuente orador don Antonio Maura, nutridas representaciones de provincias, ha sido éste aplazado para el día 29.

Créese que llegarán a la Corte varios miles de personas para oír la autorizada palabra del señor Maura que las entidades mauristas de los diversos puntos de España están organizando expediciones con este objeto.

Desde Barcelona

Telegrafian de Barcelona que con motivo del discurso que pronunciará don Antonio Maura en la plaza toros de Madrid, las entidades mauristas catalanas están organizando un viaje, figurando muchos inscritos.

Ha llegado a la ciudad de los condes el señor Bergamín con el objeto de asistir a la boda de un amigo.

La Junta del Centro Monárquico Conservador ha visitado al señor Bergamín para rogarle aplase su egreso a Madrid hasta que venga a Barcelona el señor Dato cuya visita está anunciada para en breve.

A consecuencia de unas anginas guarda cama el Gobernador civil de Barcelona señor Morote.

Se ha celebrado la asamblea organizada por el bloque republicano para tratar de la unión del partido con excepción de los radicales.

En la reunión tomáronse algunos acuerdos, no facilitándose noticia oficial a la prensa.

Lo que dice «Le Petit Parisienne»

Telegramas de París dicen que el corresponsal de «Le Petit Parisienne» en Madrid ha informado a su periódico en la forma que sigue:

«Los germanofobos españoles, debido al cambio de ministerio, han creído poder cantar victoria.

Interrogado el Presidente del nuevo ministerio nos ha dicho: que después de la nota oficial publicada por el Gobierno a raíz del último Consejo debe cesar todo equívoco, pues al mismo tiempo que en la mencionada nota dimos nuestra opinión respecto a la neutralidad, pudo verse en ella que aceptamos los compromisos y tratados anteriores en forma tan categórica como no lo hizo otro Gobierno, comprometiéndonos a velar por la dignidad del país, por su honor y por sus intereses.

Con tales declaraciones, añadió el Presidente, no hay motivo de suponer que sea capaz de renunciar a mi pasado. Para cumplir libremente mi deber he tenido que sacrificar

dos de mis grandes amigos y renunciar a su cooperación en la obra emprendida, sólo por atribuirse los sentimientos de germanofobia debido a que sostuvieron con empeño la causa de la neutralidad.

Sigue «Le Petit Parisienne» estas declaraciones con algunos comentarios en los que elogia la actitud y conducta seguida hasta ahora por España, dedicando elogios al conde de Romanones y a su tacto en los asuntos de política internacional.

S. M. el Rey a Sevilla

En el expreso de Andalucía marchó a Sevilla S. M. el Rey don Alfonso XIII acompañado por los duques de Viana y Tarancon, marqués de San Miguel y teniente coronel señor Lozada.

Acudió a la estación a despedir al Monarca todo el Gobierno excepto el ministro de Marina señor Miranda.

También acudieron a la estación los Infantes doña Isabel y don Fernando, el Príncipe Raniero, las autoridades y personal palatino.

Don Alfonso antes de marchar conversó breves palabras con el señor García Prieto y demás ministros.

Al arrancar el tren S. M. el Rey fué saludado con una cariñosa salva de aplausos por el público que había acudido a la estación.

El Gobierno permaneció breves momentos en el andén cambiando impresiones.

El Conde y el señor Alba

Dedica «El Día» gran espacio a comentar las relaciones de armonía entre el señor Conde de Romanones y el ministro de Hacienda don Santiago Alba, sobre lo que dice lo siguiente:

«Un amigo nuestro habló ayer con el conde de Romanones asegurándonos que éste no hace muy afectuosas ausencias del señor Alba.

Efectivamente, las relaciones entre el señor Alba y el conde de Romanones se han roto enteramente.

El señor Alba cree absurda, desatinada y suicida la política que el Conde intentaba imponer al partido liberal.

Tiene el señor Alba dadas pruebas de serenidad y de estudiar los problemas más esenciales para España en estos momentos y es completamente opuesto a la intervención de nuestra nación en el conflicto europeo tanto a favor de uno como de otro bando beligerantes.

El Conde molesto

Segun parece, desde que la crisis fué resuelta, el señor Alba y el Conde no han vuelto a verse lo que ha molestado grandemente al señor de Romanones.

Habiendo ayer don Alvaro con un amigo del ministro de Hacienda dijo: Creí que por lo menos hubiérame consultado antes de decidirse a continuar en el Gobierno.

El amigo del señor Alba contestó al Conde intentando corteses disculpas con el objeto de limar asperezas.

El Conde, algo hurfido, terminó la conversación diciendo: A mí... papeles no.

Al conocer el ministro de Hacienda señor Alba la frase del Conde ha dicho: Por lo visto, no habíase enterado, de que yo podía desde hace mucho tiempo tallar por mi cuenta.

La separación del Conde y el señor Alba es un hecho.

Despachando con S. M. el Rey

El Presidente del Gobierno señor García Prieto estuvo esta mañana en Palacio despachando con S. M. el Rey.

Entre otros despachos el Marqués de Alhucemas puso a la firma del Monarca el Decreto nombrando subsecretario de la Presidencia al señor Pérez Crespo.

Estaba acordado en firme el nombramiento del señor Silvela para la Alcaldía de Madrid pero el Decreto correspondiente así como los demás nombramientos que se harán para proveer las vacantes existentes serán enviados por balija a Sevilla para que los firme S. M. el Rey.

Del Extranjero

Madrid 23.

Parte inglés

Desde Londres comunican el siguiente parte oficial del generalísimo de las tropas inglesas.

Al sur de Monchy Peux, hemos mejorado notablemente, durante la noche nuestras posiciones.

Durante el día de ayer nuestras tropas han efectuado algunos ataques, avanzando nuevamente al este de Fampoux y apoderándose de varias trincheras alemanas al norte de Loos, cogiendo varios prisioneros.

Los alemanes iniciaron un ataque con granadas de mano contra nuestras posiciones al sur de Lens, siendo fácilmente rechazados.

Desde el principio de nuestras operaciones de avance, hemos capturado al enemigo 228 cañones de varios calibres.

Parte alemán

El parte oficial del cuartel general alemán que radiotelegrafian de Koenigswusterhausen es como sigue:

La lucha de ambas artillerías ha sido muy activa al sudeste de Arras y en ambos lados de Craonne.

La doble batalla en el Aisne y en la Champagne, continúa su desarrollo.

Nuevos regimientos franceses se esfuerzan en vano, sufriendo numerosas pérdidas en recuperar la cordillera de alturas en los dos lados de Craonne.

En el sector del Aisne y el canal del Marne los franceses iniciaron varios ataques sin lograr ningún resultado.

Delante de nuestras posiciones en el canal Aisne Marne fracasaron cinco ataques de numerosos contingentes franceses que sufrieron graves pérdidas.

Durante todo el día se ha luchado encarnizadamente en la Champagne en la región de los bosques entre la carretera Thinzly Nuroy y Aubudoe, que fué abandonada por nuestras tropas por propia voluntad.

El segundo intento francés de romper nuestro frente en la Champagne ha sido fracasado.

Un violento ataque de nuestras tropas igualó los éxitos del enemigo con la ocupación de terreno al noroeste de Auberide.

Frente oriental. — La artillería rusa demostró ayer gran actividad en varios sectores, no señalándose ninguna acción de infantería.

En ninguno de los otros frentes ha habido novedad, habiendo rechazado nuestras tropas pequeños ataques de patrullas, sin importancia, que no han modificado la situación.

Las operaciones inglesas

Un telegrama oficial de Londres da cuenta de que siguen las operaciones ofensivas en todo el frente británico y especialmente en el sector de Lens, habiendo conseguido las tropas inglesas avanzar sus posiciones.

Las tropas del frente sobre las que hace muchos días pesan las fatigas de las operaciones, serán reemplazadas por tropas de refresco, mandándose a Francia nuevos expedicionarios para engrosar las fuerzas de reserva.

A las tropas relevadas que han cooperado en las últimas operaciones se les concederá permiso para ir a descansar con sus familias.

Manifestación de simpatía

Dicen de Viena que en aquella ciudad se están organizando actos para manifestar a los socialistas holandeses la simpatía del pueblo austriaco, por la parte activa que han tomado en la avenencia de los dos partidos socialistas ruso y austriaco de la que se espera saldrá la paz para los dos imperios que en esta lucha eran guiados por un fin noble y desinteresado.

MENCHETA.

¿Necesita V. algo de perfumería? pídale

CASA BUENAVENTURA BASTIÓN, 28

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna
De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones 1'00 ptas.
De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones 1'50 ptas.

Hasta 14 centímetros:
Doble precio que para los de 6 centímetros.
Hasta 22 centímetros:
Triple precio que para los de 6 centímetros.

Del ancho de tres columnas

Verificación por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna.

Un cuarto de página

Por una sola inserción 5'00 ptas.
Por dos inserciones 8'00 ptas.
Por tres inserciones 1'25 ptas.
Por cuatro inserciones 1'50 ptas.
Por veintidós inserciones 2'50 ptas.

Media página

Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

Página entera

Doble precio que el señalado para media página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS
De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

De ancho de una columna del periódico 5'00 ptas.
De ancho de una columna 15'00 ptas.
De ancho de una columna 25'00 ptas.
De ancho de una columna 40'00 ptas.

OBSERVACIONES

1. Todos los anuncios se cobran por adelantado.
2. No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitios en que se desea su publicación, requiriendo indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
3. Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veintidós por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esquelas mortuorias.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN TELÉFONO, 20

Esta casa recibe semana a semana las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obra así nacional como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Pujol y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, mataseillos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

Librería de Manuel Sintes Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

- ALVAREZ CERON (M.) - 1'50
ALVAREZ QUINTERO Sera. - 1'00
ANTON DEL OLMET (Cesilda) - 2'00
ARGENTE (Baldemaro) - 2'00
ARNI HEN (Carlos) - 2'50
BILDA (José) - 1'00
BRENNHARDI (Voz) - 8'00
BAROJA (José) - 8'00
BAROJA (Pío) - 8'00
BOTELLO (Abel) - 8'00
CARBALERO AUDAZ - 8'50
CORREDO (Galo) - 2'00
CUBELVA (Manuel de la) - 2'00
DAVENPORT WHELPLEY (J.) - 4'00
G. (José) - 2'00
H. YOS VINENT (Ant. no de) - 8'50
JAEN (Antonio) - 2'50
LIANO (José) - 4'00
MAS (José) - 8'50
MOYA RICO (F.) - 2'00
MOYA (Fernando) - 8'00
FERRERIA (Carlos) - 2'50
PEREZ CAPO - 1'00
PEREZ CAPO (F.) - 1'20
RO. D. N. (Fajardo) - 2'00
SALAVERRIA (José M.) - 8'00
SABSONE (Felipe) - 8'50
SUBIRA (José) - 8'00
WALDO EMERSON (B.) - 8'00
ALIBAR (Enrique) - 1'00
AYMAET (José M.) - 2'00
GOÑGIBA Y RODRIGUEZ - 2'00
ORAY EN SAN MARTIN (B.) - 1'00
NATH TOGORE - 8'00
OQUENA (Arg.) - 1'00
MANTOS ABAN - 1'00

SEN. AL. LI. Colección de obras de SOTO Y CORRO. - Carolina de Manca VILLALBA - Francisco Paz (poetas)

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:
Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.
Cartas de crédito sobre todos los países.
Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc.
Compra y venta de cupones españoles o extranjeros.
Giro, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.
Seguros de cambio.
Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Lago Nostal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 80 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

FUMADORES. El uso de los Tubos emboquillados evita la irritación en la garganta, agria en el tubo digestivo, y otras molestias ocasionadas por la nicotina.
Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón

Bordadoras

Casa Barcelona necesita una encargada maestra de bordado, con práctica y garantía, para repartir trabajo en esta isla. Dirigirse con detalles y número buenas bordadoras cuenta, a ESTEBAN BERNANOS, Lauria, 112, Barcelona 1-2

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo su uso con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiere borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.
Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11.

Tubos emboquillados para cigarrillos

De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénicos. Con el uso de estos emboquillados se obtiene una gran economía en el gasto anual de tabaco. Siendo su pegado automático a presión, y sin ingrediente alguno, quedan completamente exentos de toda substancia nociva, que contienen muchos papeles engomados para cigarrillos. Muchos médicos recomiendan a sus enfermos el uso de los Tubos emboquillados.
De venta en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe n.º 11, Mahón.

Motores Amovibles marca CAILLE para botes a remos

Motor Caille de 2 caballos, 5 velocidades marcha atrás, Ptas. 650'00.
Motor Neptuno de 2 caballos de fuerza, Ptas. 550'00.
N.º 17A: Estos precios se entienden sobre muelle de Mahón, comprendiendo el motor completo con MAGNETO de alta tensión y todo lo necesario para la instalación en el bote, en cuya operación no se invierten más que unos minutos.
Representante en Menorca:
MANUEL BELTRÁN LLABRÉS
Calle San Fernando n.º 34, MAHÓN

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.
El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada. Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja. Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.
En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.
NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD de enlazado automático, se vende en la Librería de Manuel Sintes Rotger Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Servicios de la Compañía Trasatlántica PARA 1917

- Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 5.
Línea de New York, Cuba Méjico
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 26 y de Cádiz el 28, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. R. greso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.
Línea de Cuba Méjico
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.
Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, San Nicolás, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo, para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.
Línea de Filipinas
Una salida cada 44 días arrancando de Barcelona para Alejandría (cultivativa) Port-Said, Suez, Colon, Singapur y Manila.
Línea de Fernando Poo
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Es: alas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, hace en las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
Línea Brasil-Plata
Se vió mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESITINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

CRISTALCOLA
Insustituible para pegar cristal, porcelana, hierro, etc., etc.; siendo su principal cualidad hacer invisible el añadido, que ando éste de una dureza extraordinaria.
Se cae en pocos minutos y adquiere la fuerza máxima a las 24 horas. Sustituye con ventaja al Soudolón.
Lo pegado con cristalcola no se despegará jamás.
El cristalcola se vende en frascos de vidrio de 50 pesetas uno. Depósito en Menorca: Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11 Mahón